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Vasúti pályaházunk renová­
lása.

A garamvölgyi vasút, teljes kiépí­
tésével okvetlenül felmerül annak szük­
sége, hogy a lévai vasúti állomás pá­
lyaháza kibővítessék, illetve a forga­
lomnak megfelelően átalakittassék. Az 
építés közvetlenül érdekel bennünket, 
a mennyiben az átmeneti forgalom ezen 
az állomáson, mint középponton egyike 
leend a legnagyobbaknak. Tartanunk 
kell a vasúti építkezések és renoválá­
soknak most dívó rendszerétől, mert 
nem lehetetlen, hogy pályaházunkat is 
oly idomtalan módon fogják kibővíteni, 
akár a csatai állomást, mely sem ren­
deltetésének, sem a modern ízlésnek nem 
felel meg.

A mostani vasúti pályaházak a mellék­
vonalokon hasonlatosak ahhoz az épít­
ményekhez, melyeket nagyobb épí­
tések alkalmával az építőmester geren­
dákból összetákolva, téglával kitöltve 
ideiglenes építési irodául emeltet. Semmi 
csin, a czélszerüségre semmi tekintet, 
a vasúti alkalmazott számára semmi 
kényelem. Úgy érzi benne magát a la­
kója mint valami kalitkában, a mely 
egy hevesebb szélviharra mindenestül 
felfordul, vagy egy tűzvész alkalmával 
egész a porig leég. Tapasztaltuk ezt a 
legutóbbi vasúti tüzeset alkalmával is, 
midőn az épület falai is lángba borul­
tak és égett az egész emelet mindenes­
tül s jaj lett volna annak, a kit ott ér 
a veszedelem éjnek idején.

Azonban ezúttal nem erről akarunk 
szólani. Ez csupán újabb indok arra, 
hogy pá yaházunkat a vasutak üzlet­
vezetősége megfelelő módon restaurálja. 
Felszólalásunkat azon körülménynyel 
indokoljuk, hogy a lévai állomás, meg- 

i szűnvén végpont lenni, mint az 
észak felé menő vonatok központja ta- 

I lálkozási helye leend egy nagy vidék 
jövő menő idegeinek s egy olyan át­

meneti forgalomnak, mely elodázhatat­
lanná teszi a vasúti pályaház s talán 
az egész udvar kibővítését.

Nem tudjuk mily véleménynyel van 
e felett a vasutigazgatóság. Az idő al­
kalomszerű, s mi bátrak vagyunk pro­
ponálni, hogy alakíttassa át a vasúti 
épületet a megnövekedő forgalomnak 
megfelelően; építtessen vendéglőt a 
pályaudvaron a jövő menő' utasok szá­
mára.

A párkány-nánai állomástól Garam- 
berzenezéig, de még azon is túl a leg­
első vasúti vendéglőig az ut csaknem 
oly hosszú, mint Budapesttől-Pozsonyig. 
Ezen a vonalrészen öt-hat vendéglő áll 
az utasok rendelkezésére. Pedig az ut 
személy vonaton alig vesz ugyanannyi 
órát igénybe. Az uj viczinális Léva- 
garamberzenczei vonalon vasúti ven­
déglőt nem fognak építeni, de nem is 
lehetne, mert hiszen sem a község, sem 
a vidék nem szolgáltatna annak fenn­
tartására elegendő forgalmat. A léva- 
párkány-nánai vonalon szintén nem épült 
vasúti vendéglő. Ezen a hosszú utón 
arra csak egy alkalmas hely kínálko­
zik, a lévai vasúti állomás, mely majd­
nem középpontját képezi az egész pá-

Egy pillantás a vasúti hálózatok 
térképére igazolni fogja állításunkat. 
Lehetetlen, hogy mindezen fontos okok 
elöl elzárkózzék a magyar államvasu­
tak igazgatósága, a meíy a viczinális 
vasutat építő társaság épülő félben levő 
vonalait is kezelni fogja s igy kétsze­
resen érdekében áll, hogy ezen a vo­
nalon a forgalmat állandósítsa.

A garam-berzencze-lévai vonalrész 
kiépitésével egész Berlin felé egyenes 
ut fog nyitni Magyarország bármely 
részéből. Szakértők azon feltevésben 
élnek, hogy ezen vonal forgalma min­
den tekintetben felülfogja múlni az ily 
arányú vonalak forgalmát, mert azt 

I két hatalmas állam között fogja 

közvetíteni, a mely forgalom ma kerülő 
utakon járva egészen elsatnyul. mig 
rendeltetési helyére ér.

Már most ezzel szemben azt hisz- 
szük, a vasutak igazgatóságának köte­
lessége is, hogy a közönség kényelmét 
előmozdítsa. Vasúti vendéglő nélkül 
egy ily hosszú pályát hagyni nem lehet. 
Most, a mikor a pályaház átalakitásá- 
nak kérdése van napirenden, vegyék 
tervbe azt a vasúti vendéglőt, rendez­
zék be azt a többiek mintájára, hogy 
az utazó közönség ne legyen kénytelen 
magával, valahányszor erre utazik, egész 
éléstárat czipelni. Most még kevesebbe 
kerül az egész építés, mint akkor, mi­
dőn már egy kész pályaudvart kellene 
miatta megbolygatni.

Csillagászati érdekességek.
— Irta : Gulácsy Gyula. — 

(Folytatás.)
Az eddigi vizsgálódások kétségtelenné 

tették, hogy a nap teste nem egy compact 
egész, hanem raagvát, vagyis tulajdonképeni 
testét egy külső fényburok borítja, melyet 
még azonkívül egy fényöv — a photosphera
— vesz körül, mely árasztja szét fényét és 
átható melegét. — Hogy minő anyagból áll 
azon fényburok, a spectralanalysis annyit 
már bebizonyított, hogy abban a hydrogen 
igen nagy szerepet játszik egyéb anyagok 
mellett; hogy azonban belső teste, egyálta­
lában a napnak egész belseje miből áll, mi 
lehet? arra még a kérdést megoldani segítő 
foltok sem adnak feleletet, miután azokon 
át egy teljesen felbonthatlan sötétség tűnik 
elő, mit a fényelemzés sem képes megfejteni.

Foltok láthatók tehát a napon, melyek­
nek keletkezése onnan ered, hogy a külső 
fényburok valami különös ok miatt megre­
ped s a naptesten egy szaggatott szélű, idom 
tálán formájú fekete nyílás tátong, mely 
sokszor akkora, mint földünk 5—6-szor véve.
— Szabad szemmel ezen foltok csak a leg­
ritkább esetben láthatók, a midőn is végte­

len nagyoknak kell lenniök, lévén a távol­
ság a földtől a napig nem kevesebb, mint 
148 millió kiométer, vagy kerek számban 
18 millió mérföld. Az eddig észlelt legna­
gyobb napfolt, mely szabad szemmel is lát­
ható vala, az 1883. október 14 én vizsgált, 
melynek kiterjedése meghaladta a földgömb 
7-szeres nagyságát.

A napfoltoknak az időjárásra gyakorolt 
hatása kétségtelen tény ; a mennyiben azon 
esztendők, melyeken át sok folt volt ész­
lelhető, vagy hidegebb, vagy melegebb tem- 
peraturával töltek el, mint más normálisok, 
melyeken foltok nem mutatkoztak oly nagy 
számban. Es az természetes is. — Mert azon 
iszonyatos hőt, a mit az égő hydrogen burok 
kifejt, lévén ez a hő számokban bemutatva, 
közül 28 millió Celsius fok — az emberek 
legfeljebb, ha 2500 —3000 hőfokot tudnak 
fejleszteni — vagyis oly irtózatos hőség, 
hogy egy akkora darab gránit szikla, mint 
Magyarország, a napba dobva, nemcsak hogy 
abban a pillanatban megolvadna, de tüstént 
párává is válva, egyszerűen eltűnnék sze­
münk elöl, épen úgy, mintha a fehér, izzó 
vaslapra egy inákszemnyi kis hópehely esnék 
rá; — ezen, a foltok által mérsékelt hőség, 
miután a nap belterülete nem melegít, — 
idézi elő azután a baro és thermometrum 
ingadozását.

A foltok nem egyforma időtartamúak; 
vannak, melyek csak néhány órán át lát­
hatók, némelyek napokon és heteken át is 
észlelhetők még s nem egyszer időszakon­
ként, 27—28 nap leforgása alatt vissza is 
térnek.

Egy másik jelenség, melyet a nap testén 
leginkább fogyatkozások alkalmával észlel­
nek, azok a fénylő, magasan fellobbanó láng­
oszlopok, mik az elsötétült korongon túl 
sokszor óriási, több 100 ezer kilométer ma 
gasságban felcsapódnak. A napfogyatkozá- 

1 sokról, minőt a Tisztelt olvasó bizo­
nyára látott már tálán többször is, ezúttal 
kerülve minden tudományos ismertetést, 
csak annyit, hogy a napnak elsötétedése 
akkor áll be, midőn a hold a föld és nap

T Á R C Z A.
Tyrtaios harmadik hypothékája.

O görögből.
Nem veszem azt lantomra, de szóra se méltatom, a ki

Könnyű futással győz, vagy ha bírókra kiáll.
Volna a cziklópokhoz erő a nagyságra hasonló

S futva legyőzné a thrák rohanó Boreást. 
Akkor sem, ha Tithónosnál szebb termete volna,

Kincsre a dús Midast múlja felül s Kinyrast. 
Vagy ha a Tantalos-adta Pelopsnál volna királyibb,

8 Adrastos csengő hangja zenél ajakán.
Hordjon minden erényt, de lia bátor erő nem ajánlja, 

Abból nem válik hős a csaták mezején.
Csak ha megállja helyét, mikor a vért látja ömölni,

8 a csatasorból a vész közepébe róhat*, 
ilyen erény lesz a iegbecsesebb a férfi szemében :

Legszebben diszit, ifjú, ilyen jutalom,
A haza közkincsét tisztelheti a csatahösben,

A ki a harcz élén meg nem inogva kiront.
Gyáva futást, remegést bajnok szive még sohsem ismert, 

Halni merész lelkét hozta el áldozatul.
Még szava is buzdítja, a kik körülötte csatáznak: 

Ilyen férfi derék hős a halál mezején.
Megfutamítja az ellenség éles hadirendjét,

A harcz hullámát gyo’s keze fékezi meg. 
És ha az elsők közt ontá ki nemes szive várét,

Hirt szerez atyjának, fényt vet a népre neve.
Keble s a domború pajzs szétinarczangolva hevernek, 

Hős pánczélja elül hirdeti el’eneit.
Ezt könyezik méltán öregek, könyezik t-zilaj ifjak,

Bánja egész város s búba merülve zokog.
Sírja, miként árvái dicsőségén növekesznek, 

így unokái is a messze idők folyamán.
Bús feledés nem fogja nevét s fényét betakarni,

Még holtában is él, híre legyőzi a sirt.
Iiy jutalom né., arra, ki emberül állt meg a harczban, 

Kit hona- s gyermekéért küzdve megölt vad Arés. 
És a futóra mi várhat egyéb a gyáva halálnál ?

A győző fegyvert fény, hir övedzi körül. 
Tiszteli öt ifjú a aggoknak bölcs szava egy kép, 

Csendesen alszik el a kellemes élet után.
Vagy ha megöszül a polgárok seregébe’ kitűnve,

Jog- s tisztességben senki se múlja felül.
Székéről mindnyája feláll kedves közeledtén,

Társai ép úgy mint ifjú s öreg hívei.
Ezt az aranylépcsőt igyekezzél, ifjú, elemi

8 bátors ágoddal nyerd el a harcai babért.
Cserei Józ3ef.

A nöegylet mulatsága.
Régen volt, hogy városunk hölgyeinek 

úgy kijutott volna a fáradozásból igy farsang 
végéit, mint most. Alig készültek el azzal a 
sok szép kézimunl ával, mit a tornaversenyre 
készülő s már egyszer ezüstkoszorús képez- 
dészek sorsjátékára szántak, uj dolguk akadt 
az árvák érdekében : vacsorabált stafiroznak. 
Mert az ö 15 iki mulatságuk nem olyan lesz, 
hova a hölgyeknek a báli belépővel csak 
az aranyos jó kedélyüket kell elhozni. Még 
mielőtt elérkeznék ennek az ideje, adózik 
a mulatsághoz konyhájuk, minden rendű és 
rangú fözökanaluk valamenynyi két és négy­
lábúi ennivaló állatjuk, szóval az a szere­
tetteljes forgolódásuk, melylyel a mulatsá­
gon elfogyasztandó -ételeket eleve elkészitik. 
így esett, hogy ezúttal nemcsak teremren- 
dezö, meghívó szétküldö és virágcsokor ren­
delő bizottságokra kellett feloszolniok, de... 
de... hát csak kimondjuk az árvákhoz leg­
illendőbb módon : kolduló-bizottságot is ala­
kítottak, hogy az ételkóstoló bizottság mű­
ködéséhez, összegyüjtsék a kóstolni valót. 
Legyen vigasztalásunkra, mert a Konzorcziu- 
műnk nagyon komoly, de a nőegyletnek na­
gyon kedves Czirok bácsija is úgy beszélte, 
hogy ilyen kedves koldusokat még nem elé­
gítettünk ki kappannal, malaczpecsenyével, 

nyulderékkal, sulezirozott hallal, éjfélkor 
beszolgáltatandó meleg farsangi fánkkal és 
határozatlanul jelölt száz üveg sör mellett 
az akcziz elengedésének Ígéretével. Mert 
hát terített asztalainknak is kedves nemtö 
angyalai jól tudják, hogy a legszószosabb 
nyulpecsenye is legsötétebb afrikai száraz­
sággal jár, ha eltbe és mögibe nem kerül 
egy-?gy pohár finom borocska Sietünk is 
megjegyezni a gyöngébbek kedvéért, hogy 
illő fillérekért söröket, borokat és pohár­
pezsgőket is fognak Nöegyletünk humánus 
E'dorádójában árulni. Az sem lesz utolsó 
dolog, hogy amennyiben a mi jó vendéglő­
sünk o mulatság alatt legfeljebb oroszlán- 
szeliditőnek állhat be a maga vendéglőjében : 
az ételek és italok kinálgató kaczérkodá- 
saira, a rendező bizottság egyik kedves ha 
tározatálioz képest, nem kell a szünóráig 
várni. Kiki ott és akkor köthet tartós ba­
rátságot egy-egy tál tartalmával a hol és 
amikor jó étvágyának a sympatiája kifejlő­
dik. Ezt a határozatot nagyobb hitelesség 
okáért az egyletnek elcsapandó, mert min 
dent kifi cscgö titkárja külön jegyzőkönyvi 
pontban akként protokollálta :

3 szót : hogy amennyiben valaki a szün- 
órai vacsora idejét tekintettel saját külön 
háztartásáta nem tudná bevárni, az az épen 
akkor soros föéielmesternö által minden 
külön megpumpoltatás szeszélye nélkül, sőt 
egy az egyesü'et pecsétjével is megerősített 
„kedves egészségére" jó kívánással fog egy 
porczió szabadon választott és nem amolyan 
Uraságoktól levetett pecsenyével megki- 
náltatni.

Szóval, hogy a most szokásos miíleniumi 
vonatkozás valahogy ki ne maradjon buz- 
ditó sorainkból, úgy lesz miként azt már 
Ázsiából kijöttükkor is vacsoráié őseink a 
vérszerződésben megmondották: a mit kö­
zös erővel szereznek, abban mindnyájan 
igazságosan részesüljenek. Hogy pedig a 
közös szerzők tiszt6S sorából ki ne marad­
jon csak egy is, a ki a Nőegylet estélyein 
mulatni szeret, az, ha esetleg még meghívót 
nem kapott volna, ez iránt forduljon a már 
említettük titkárhoz s azután ha felvirrad 
a nagy nap estéje a kaszszánál úgy váltsa 
meg a jegyét, niikénl azt lapunk múlt szá­
mában közölte a rendezőség.

XT ej a..

N i n a.
Az emberek, akik látták üzletében le 8 

föl járni gömbölyű potrohúval s bársony mel­
lényéről alálógó vastag arany tánczczal, ke­
zében óriási sörös kaucióval, elnevették 
magukat.

— Ordöngös Petii pus, nem csoda, ha 
soha se bújik ki odújából. Ma holnap ki sem 
fog térni az ajtóján.

Kaczagtak és benézlek holmi apróságot 
vásárolni és ilyenkor a vastag kereskedő 
vastag tréfákkal mulattatta vevői*.

Az üzlet komoly oldalát azonban jobbára 
nővére Pelitpas kisasszony vezette. Petitpas 
kisasszony egy megcsoutosodott aggszüz volt. 
A Mária hónapban ö vitte a körmeneteknél 
mindig a szüzek lobogóját. Irigykedve ember­
társaira, reszketve egy garas ára nyeremé-



közé kerülvén, ez utóbbinak fényét felfogja, 
korongját elfödi s a földre árnyékot vet. 
Napfogyatkozások lehetnek részlegesek, a 
midőn a nap korongjának csak egy részét 
födi el a hold, vagy teljesek és gyűrűsek, 
a mikor is a nap testéből semmi sem látszik, 
csak az azt övező fény kör vagyis photosphera 
s az ily teljes fogyatkozások alkalmával 
mutatkozó és kitörő óriási lángnyelvek és 
dudorodások,az úgynevezett protuberancziák.

Okai e dudoroknak a nap belsejében dúló 
irtoztató revolucziók, viharok és kitörések 
lehetnek, melyek az égő hydrogen lángja't, 
mint feljebb is emlitém, sokszor 300 ezer 
kilométer magasság, 60—70 ezer km. szé­
lességben is kinyomják, mintegy kifújják a 
nap testén túl.

Állapodjunk meg itt egy kissé, T. ol­
vasók s gondolkozzunk el a számoknak 
ily szédítő nagysága felett, mert látszólag 
hihetetlen, értelmileg felfoghatatlan az, mit 
a csillagászok, szerintük biztos számítások 
által, elénk tárnak.

Képzelni egy piramis alakit lángot, mely­
nek alapja 80,000, magassága pedig 200,000 
kilométer kiterjedésül s most hozzá azt az 
erőt, mely ezen lángot kilövelni kepes. Is­
mét biztos és alapos számítás után kilüut, 
hogy ez a láng másodperczenként 267 kilo­
métert tett meg, mindazt a szemlélő astro 
nomus láttára, ki rögtöni számításokat tett.

Hogy micsoda irtózatos sebesség már 
maga ez is, miuök jönnek még majd ezután 1 
mutatja azon körülmény, hogy a kilőtt ágyú­
golyó egy másodperczben csak 600 métert 
tesz meg, tehát amannak kevéssel több mint 
400-ad részét. De hát ez még semmi.

A fold távolsága a naptól, mint már 
említők is, 148 millió kilométer; olyan tá­
volság ez is, hogy egy gyorsvonat, mely 60 
kilométer sebességgel jár óránként, vagyis 
perczenként 1000 métert = 1 kilométert 
tesz meg, 148 millió perezre volna szüksége, j 
hogy a napba érjen, 148 millió perez pedig 
■= 97,222 nap = 265 esztendővel; a 8-ik 
generaczió tudná tehát csak meg, mi újság 
vau a napban s ennek a kis kéjutazásnak, 
kmterjét 10 fillérjével számitva, 14 millió 
800 ezer korona volna az ára. Egy ágyú­
golyó 9 év és 7 hónap alatt érne oda, ha 
mindig egyenlő sebességgel haladna.

Curiosum gyanánt egy más példáját 
ezen távolság kézzel foghatósága, illetőleg 
megérthetöségének leszek bátor még felhozni.

Tudvalevő dolog, hogy az érző szer 
veknek, vagyis az idegeknek bizonyos időre 
van szükségük, hogy a fájdalmat, vagy kel­
lemes érzést a minden szervek és idegek 
központjához, az agyhoz juttassák, vele 
közöljék : azaz mi nem érezzük a fájdalmat, 

nyért, élete nagy részét az üzleti irodában 
töltötte el s a boltból beieözönlö fűszerek 
illata évröl-évre jobban átjárta és kiszárí­
totta mint egy ócska keringet.

Egyetlen cseléd volt még a testvérpár 
rendelkezésére, aki, ha sok volt a vevő a 
boltban is segített. Ezt a leányt Ninának 
hívták. Beuropairei születésű volt, ahol a 
leányok bővelkednek a szépségben, de an­
nál kevésbbé az erényekben. Rövid kék 
szoknyájában a meglehetős nyitott fehér 
blúzzal a falu minden valamire való legé­
nyét Petipas boltjába édesgette. Mind ott 
ittak a fűszeres boltban, csakhogy Ninával 
társaloghassanak. A leány sohasem nevetett, 
sohasem pirult, egyformán szolgált ki min­
denkit, tűrte a nyájaskodasokat, csupán a 
kézzelfogható gyöngédkedéseket háritá el 
ügyesen.

Petitpas kisasszony érezte, hogy szatócs­
üzletüknek ez a leány volt a fővonzereje, 
de dühösködve, hogy öt a férfiak már sem 
mibe se veszik, bosszúját mégis Ninán töl­
tötte ki.

— Eh Petitpas kisasszony, adjon vala­
mit inni szolgálójának, hogy úgy féljen a 
férfiaktól, mint ön, kiáltott rá egy jókedvű 
legény.

A kisasszony ingerülten válaszolt. _
Legjobb volna ha rá sem hallgatna önökre, 
Nina teljesen vagyontalan leány, úgyis tud­
hatná, hogy csupán játékszerül tekintik Önök.

És ez igy ment körülbelül három éve 
már . . .

Egyszer csak azt vette észre Petitpas 
kisasszony, hogy Nina nagyon gyöngén vé­
delmezi magat a fiatal Hauchecorne gyön- 
gédkedései ellen. Ez a Hauchecorne pedig 
egy gazdag falusi paraszt fia volt. Az erős 
durva falusi legény épen olyan volt, mint 
többi társai; ivott, dohányzott, futkározott 

t. i. rögtön, m'dön ujjúnkat megégetjük, 
hanem egy bizonyos idő, a másodpereznyi 
tartamnak csak egy része után; ez a gyor­
saság 28 méterre van kiszámítva és becsülve 
a physiologok és anatomok a.tál másod­
perc,-.énként.

Ha már most egy gyurmekuea volna 
olyan hosszú karja, hogy vele a napi n nyúl­
hatna fel, ott ujját megégetve, nem erezné 
azt meg, csak 167 esztendő múlva, vagyis 
mar régen nem elue, mielőtt a lájdalinat 
megérezhette volna. így volna ez egy jó 
hővezető vasruddal is, melyet a napba fel­
tolva, nem éreznek annak melegét, csak 
több száz év elmúltával.

Es az analógiának ehhez hasonló pél­
dáját ezret és ezret lehetne felhozni, melyek 
mind a természeti és mathematikai szabá­
lyok, törvények megdönthetetlenségén ala­
pulva, bámulatba ejtik még a legmélyebben 
és legnyomósabban gondolkodó főket is, 
hogy azután önkénytelenül kiáltsanak fel 
igy : Természet I de végtelen nagy és mély 
a ie hatalmad, de végtelen kicsi vagy te 
parányi emberi ész!

Pedig ez a parányi ész nemcsak a nap 
távolságát, hanem annak aulyát is kiszámí­
totta minden valószínűség, sőt bizonyosság 
szerint.

Távolságának kiszámításánál segédkezet 
nyújtott a csillagászoknak a Vénusz bolygó 
átvonulása a nap korongja előtt s ha már 
egyszer távolsága meg volt határozva, nagy­
ságát aztán már igen könnyű volt a geo­
metria segítségével meghatározni; a speetra- 
lanalysis, vagyis a fényelemzés által tudták 
meg, micsoda anyagokból áll teste s mind­
ezeket tudva, nem volt nehéz magát a sú­
lyát is kiszámítani.

(Folyt, köv.)

Budapest, 1896 évi február hó 7.
T. országgyűlés. A belügyi és közoktatásügyi 
költségvetés. — Kath. autonómia. — A megőrült 

Pulszky. —

Azt hinné az ember, hogy unottá, ko­
pottá válik már a belügyi tárcza költségve­
tésének tárgyalása a képviselöházban, mert 
bizony már régóta van napirenden. Pedig 
ellenkezőleg. Mindvégig igen érdekes ma­
radt a tárgyalása alatt újabb és újabb té­
mák vetődlek felszínre, a melyek kifejtése 
alkalmával a legkitűnőbb parlameutairek ru- 
gyogtatták szónoki tehetségüket.

A múlt, hét a színházi vitával végződött. 
Bartók Lajos képviselő azt az indítványt 
terjesztette elő, hogy szüntesse meg a tör­
vényhozás az intendánst intézményt, mint 
teljesen feleslegeset. Hanem hát a többség 
29 szóval leszavazta. A színházakkal kü­
lönben, mindig baj van, ott mindig van va­
lami rendezni való. Különösen felhívták a 
kormány figyelmét arra, hogy a vidéki szi­

a leányok után s büszkén csörgette zsebei­
ben a fényeB lázsiásokat.

Nina nem igen remélhette, hogy ez. a 
fiú öt valaha nőül fogja venni, nem is volt 
hozzá sem durvább sem gyöngédebb, mint 
a többi legényekhez. Hauchcorne nem is 
volt valami szép erős izmos, elöl két foga j 
hiányzott ami még jobban kitűnt az által, 
hogy ajka egészen sima volt, szakái és ha ' 
jusz nélkül, színtelen sárgás haj vette körül ' 
alacsony homlokát.

Aminő azonban volt, mégis úgy hódí­
totta meg a leány szivét s azon vette ma 
gát észre, hogy mikor nem volt a boltban 
gyakran felemelte az ajtóról a függönyt, 
megnézni nem e mászkál valahol a bolt előtt 
elterülő piaczon.

Hauchecorne észrevette, minő hatást 
gyakorol a leányra. Hizelgett neki, hogy a 
többinek mindig ellenállt, nem ment velők 
sétálni, az ö meghívását pedig habozás nél­
kül elfogadta-

Ezek a séták eleinte igen ártatlanok 
voltak. Nina csupán saját száját hagyta 
megcsókolni és kibontakozott a kamasz erős 
öleléseiből. Azonban érezte, hogy nem ké­
pes neki sokáig ellentállni és valóban egy 
forró sötét nyári estén teljesen át is engedte 
magát.

— Mit fog a kisasszony mondani ? Tű 
nödött később sok, sok gyönyörteljes óra 
után Nina, midőn belátta, hogy nem lesz 
képes többé botlását palástolni. Rémülten 
gondolt arra az időre, mikor a válságos 
óra bekövetkezend, annál is inkább, mert 
miután a baj megtörtént, a fiatal Hauche­
corne nemcsak, hogy vele nem törődött többé, 
de még a szatócsboltot is messze elkerülte.

Ninának nem jutott eszébe felkeresni 
csábitója szüleit, de hiába is lett volna ez, 
mert a gőgös gazdag paraszt legfölebb el- 

nészetet is vegyék pártfogásukba a föváro- . 
siak mellett, mert legalább is szolgálnak I 
annyit a jó ügynek, mint a fővárosiak. Majd 
n csendörség tétele keltett vitát.

Körülbelül ezek voltak a belügyi költ­
ségvetés háromhetes tárgyalásának utolsó 
nevezetesebb pontjai. Magát a költségvetést 
elfogadták. Utánna közvetlenül a közokta­
tásügyi tárcza költségvetésébe kezdett a 
képviselöbáz. Ez alkalommal felmorült a 
kongrua és a katholikus autonómia kérdése, 
a melyre vonatkozólag a kultuszminiszter 
meglepő érdekes kijelentéseket telt. Ugya­
nis bemutatta a háznak a királyi fe.hatal- 
mazást, mely az autonómiát tárgyaló uj 
kongresszus összehívásáról intézkedik. Az 
időpontot ö felsége a bibornok-herczegprimás 
meghallgatása után fogja azt meghatározni. 
A kijelentést a ház élénk helyesléssel vette 
tudomásul. Ezután tovább folytatták a tár­
gyalást, mely szintén hosszabb időt fog 
igénybe venni, miután még számos képviselő 
van szólásra feljegyezve.

Mindennél azonban sokkal nagyobb port 
vert fel Pulszky Károly, az orsz. képtár 
igazgatójának esete, a kit kedden a lipót- 
mezei tébolydába szállítottak be. Pulszky 
az utolsó években a magyar kormány meg­
bízásából a külföldön járt, hogy a létesítendő 
szépművészeti muzeum számára képeket 
vásároljon. E czélra kapott is közel félmil­
lió forintot, a melylyol, mint írják, máig 
sem számolt el. Pazar költekezése már az 
előtt is nagy feltűnést keltett s különösen 
sokba kerültek neki az orfeumi habitüék, a 
kiknek társaságában gyakran lehetett látni. 
Most már a lipótmezei tébolyda lakója, a 
kin az orvosok agylágyulást konstatáltak s 
nincs a ki elszámoljon. A fővárosban való­
ságos szenzácziót keltett az eset, akárcsak 
valami rejtélyes bünügy. Mindenki nyomoz, 
szimatol, akárcsak a fővárosi repoi terek. A 
kormányt erősen megtámadják miatta. Az 
esetet a képviselőháziján interpelláczió tár­
gyává tették. A képtár ügyének megvizs­
gálására különben egy bizottság küldetett 
ki, mely hivatva van a valót kideriteui. 
Legtöbbeu azonban kételkednek Pulszky 
őrültségében különösen a körülmények cso­
dálatos találkozásánál fogva.

Mindig akad valami szenzáczió. A hí­
reket csak úgy falja a közönség. Termé­
szetesen az emberi sors ilyen változatai na­
gyon érdekesek szoktak lenni. S a publi­
kum, mely a fővárosi vigadóban gondtalanul 
kiáltozza, hogy soh’se halunk meg, nagyobb 
gyönyörűségét találja az ember utolsó ver­
gődésében, mint spany olok a viadalban leölt 
bika vérének párolgásában.

Egyik elbukik, a másik neveti. A far­
sang utolja most kezdődik, de ezek a karrika- 
turák mar régen megvo'tak. A vigadóban 
nap nap után szól a zene. Járják a párok 
tüzesen, hevesen. Úgy megszoktuk már mi 
ezt a gyors változást, hogy fel sem tűnnék, 
ha egy szép reggel valakit egyenesen a 
bálterem sima parkettjéről vinnének a vesz ö- 
helyre.

Ez a fine de siecle találó jellemzése.
Fővárosi levelező.

kergette volna ajtajától. — Mi köze is van 
egy jómódú pénzes apának ahhoz, ha fia 
egy hiszékeny libácskát elbolondit. _  Van
elég zsebpénze, adjon neki egy pár száz 
frankot, — ha épen nagyon akar gavallé- 
roskodni — és azután le is ut, fel is ut. . .

Nem az első, nem is az utolsó eset, nem 
fog bizony érte a világ sarkaiból kifordulni.

— Petitpaseknek sem fog szólni . . 
hiszen mint rósz ebet verné ki az agg szt'z, 
ostoba potrohos gazdája nem merne mellette 
egy szót se tenni ....

Nina el volt keseredve. Telt, vett a 
házban a konyhában úgy. mint azelőtt; arcza 
egyro halaványabb lett, hibája külsőleg is 
mindegyre elpalástolhatatlanabb.

— Végre egy zivataros téli éjszakán 
ütött a válságos óra. Nina nagynehezen ki- 
vánszorgott a csűrbe, aggodalmasan húzta 
maga után az ajtót, melyet kötényével kö­
tözött bo . . .

Másnap reggel fehérebben a falnál szol­
gált ki a vendégeknek, midőn Petitpas ki- 
sasszony. rikácsolva rontott reá.

A vén kisasszony valami ócska hordó­
kat keresni hajnalban lement a csűrbe és 
ott a tövekben elkaparva megtalálta az 
ujonszülöt. csecsemő hulláját, melynek nya­
kán megismerte szolgálója harisnyakötőjét.

Néhány óra múlva eljöttek azsandárok 
Nináért.

Mikor a vendégek látták, hogy húr 
czolják el durva szitkok közt a boltból, 
eg) *' oda ment Petitpas kisasszonyhoz:

— Ah nem sajnálja szegényt, annyi 
éveken keresztül Ilii cselédje volt. . .miért 
adta fel, hiszen Önnek nem vétett ö semmit.

A vén leány lapos száraz mellén ke­
resztbe fonta karjait és gúnyos kárörömmel 
vágta oda a kérdezösködönek :

— Amiért szeretett!

— A zóna felemelése. A keresk. 
miniszter a minisztertanács hozzájárulásával 
elhatározta, hogy a m. kir. államvasutaknaa 
érvényben álló némely díjszabását, az u. n. 
vonalszakasz rendszerű díjszabást egyes 
részeiben módosítja. A módosítások a szom­
széd forgalomra, továbbá az I. kocsiosztálv 
díjtételeire és a XIII., v d.uniut a XIV. vo­
nalszakasz díjtételére vonatkoznak. Való- 
sziinüleg ez évi márcz. 1-ére életbe lépő uj 
díjszabás szerint a szomszédos forgalomban 
három vonalszakasz adapitiatik meg; a vo- 
na'szakaszok pedig a kilométeres távolság 
szerint tagozódnak. Az első vonalszakasz 
10 kilométerig terjed, a második a 10 kilo­
méternél távolabb, de a 15 kilométernél 
közelebb fekvő viszonylatokat foglalja ma­
gában ; végül ; harmadik vonalszakaszba 
esnek a 1 & kilométernél távolabb, de 20 
kilométernél közelebbi viszonylatok. Az ek­
ként képzett díjszabás tételei a következők :
Vonalszakasz. Távolság 

kilométer
Meuetdij 

krajezárban.

1 1--10

I. II. III. 
kocsi osztály.
30 15 10

2 11--15 40 22 15
3 16- -20 50 30 20

A távolsági forgalomban a személy vonatok 
III. kocsiosztályának dijtétele változatlan 
marad; a II. kocsiosztály díjtétele szintén 
nem változik az első tizenkét vonalszakasz­
ban, a XIII. vonalszakaszban 10 krral emel­
kedik, 530 krról 540 krra, a XIV. vonal­
szakaszban 20 krral emelkedik. 580 krról 
600 krra. — Az I. kocsiosztály dijtétele, 
mely eddig, az első vonalszakaszban 50 kr; 
volt, 60 krajezárban állapíttatott meg és a 
mint eddig az egyes vonalszakaszok dijté­
tele az 50 kros alapon képeztetett, ezentúl 
a 60 kros alapon fog képeztetni. így pl. a 
X. vonalszakasz dija az eddigi 5 frt helyett 
6 frt lesz, a XII. vonalszakasznál az eddigi 
6 frt helyett 7 frt 20 kr. A XIII. és XIV. 
vonalszakasz dijtetele a következőleg álla­
píttatott meg: XIII. vonalszakasz 800 kr., 
XIV. vonalszakasz 900 kr. — A gyorsvo­
natoknál a III. kocsiosztály dijtétele az első 
tizenhárom vonalszakaszban változatlan ma­
rad, a XIV. vonalszakasz dija lesz az ed­
digi 480 kr. helyett 500 kr. Hasonlóképen 
változatlan marad a II. kocsiosztály dija az 
első tizenkét vonalszakaszban, a XIII. vo­
nalszakaszban 650 krról tOO krra, a XIV. 
vonalszakaszban 700 krró 800 krra emel­
kedik. A gyorsvonat I. osztályának díjtétele 
az első vonalszakaszban 60 kr. helyett 75 
kr. lesz, a XII. vonalszakaszban 750 kr. 
helyett 900 kr. A két utolsó vonalszakasz 
dijtétele a következőleg állapíttatott meg: 
XIII. vonalszakasz 1050 kr., XIV. vonal­
szakasz 1200 krajezár.

Különfélék.
— Barsvármegye törvényhatósági 

bizottsága folyó évi február hó 
13 án délelőtt 11 órakor Aranyos-Maróthon 
a vármegyeház nagy termében rendkí­
vüli közgyűlést tart, melynek tárgya: 
Intézkedés a hazai takarékpénztárak köz­
ponti jelzálog bankjától a nagy-bélicz 
privigyei és a garamvölgyi h. é. vasutak 
segélyezésére felveendő 350000 forint köl­
csön felvétele körül felmerült nehézségek 
elhárítása iránt. — így szól a meghívó, a 
nehézség pedig, — mint értesülünk, — ab­
ban, hogy a bank, melynek élén Tisza 
Pisia, megyénk egyik kerületének érdemes 
képviselője áll, hivatkozva a pénzviszonyok 
változtára, a kamatlábat felemelték.

— A lévai kath. kör által ma egy 
hete rendezett felolvasó estély egyike volt 
a idei farsang legsikerültebb mulatságainak, 
melyre oly nagy számú közönség gyűlt össze, 
a milyet ebben a kis városbau ritkán lehet 
együtt látni. A kivilágos-kivirradtig tartó 
mulatságot így csinosan összeálli.ott műsor 
előzte meg, melyet a katlt. legényegyesület 
dalárdája nyitott meg szépen összeválogatott 
népdalegyveleggel. Az egyetlen karmeste­
rünket, (a kit annyiszor igénybe veszünk s 
kinek már annyi köszönettel adós a közön­
ség) dicsérő, összevágó ének élénk vissz­
hangot nyert a megjelent közönség zajos 
tapsaiban. Ezután Báthy László, a lóm. 
kath. egyház érdemes plébánosa tartott szel­
lemes csevegést a mai hit lapirodalomról. A 
kitűnő előadó ezúttal is igazolta, hogy nem 
csak a szószéken jó szónok, de minden te­
kintetben ért ahhoz, hogy a hallgatóság szi­
vét és lelkét megragadja. Ezúttal is páratlan 
hatást ért el, a hallgatóság a kitűnő élve­
zetért valóságos ‘apsviharral jutalmazta m'g. 
Majd Szabó M triska szavalta Tó h Kálmán 
gyönyörű költeményét, „Losonczi özvegyét" 
ritka szép felfogással és érzéssel. Ezután 
Rozmanits Timót főgimnáztumi tanár 
monológjában gyönyörködö't a közönség, 
ki olyan szépen interpretálta „a bálrendező 
keserveit," hogy őszintén konstatálhatjuk, 
hogy abban a reverendában egy kitűnő 
komikus színészünk veszettel. Minden szava, 
minden mozdulata talált s maga is meg 
lehetett elégedve a sikertől. Ezt Jancso- 
vics Juliska szavalata követte, ki szivreható 
hangon mondotta el Bartók Lajosnak „Az 
özvegyasszony panasza" cziintt költeményét; 
élénk színekkel tolmácsolván a költő ideá­
ját, végül Bucsek Lajos remekelt „A 
kakas ülőn," a melyet Gabáiiyi irt meg, 
de a melyet a szavaló oly élethűen adott 
elő, hogy a terembeli kakasülö vendégei is



agyinál útin hnrczolkodtak kifelé nem kis 
mulaisasiara a publikumnak. A kedélyes mű­
sort a dalárda fejezte be ismét, kit derék 
karmesterünknek, a veterán muzsikusnak 
Dalárok indulója" czimii zenemüvét adták 

elő élénk, gyors tempóban, szép, harmoni- 
1 us kifejezéssel. Erre megkezdődött a la: ez; 
s a jókedvű párok vig-u hojjehujjázva rá 
sem hederitettek a hajnalt kukorékoló ka 
ka>ra m< rt bizony már besütött ti nap, mikor 
Uiég egy pár boka döngette a kórusról li- 
száŰitott czigány nagybőgőjének bvhorpadt
oldalát.

_ Trit-nntatáB. A barsmegy ei tanitókar 
nesztorát, D u d i c h Ferencz lekéri tanítót 
fényes kitüntetés érte a napokban. A király 
ö felsége félszázadnál hosszabb tanítói mű­
ködése jutalmául neki a koronás ezüst érdem­
keresztet ajándékozta. A kitüntetés hire úgy 
kartársai, mint tolt tanítványai között nagy 
örömet keltett, mert valóban az ö kitünte­
tése nem egyéb, mint annak a hosszú nép­
nevelő pályának, melynek több a tövise, 
mint a r zsája, a közoktatás terén félszá 
zadon keresztül sem lankadt buzgalomnak 
jól megérdemelt jutaima.

— Mikor az aranyifjuság javára 
mulatunk Mikorra a Ny iir. iék be ümolochja 
ezeket a sorokat fogja magáéul kioltani 
„elérkezett a várva várt pillanat." Tanitó- 
képezdénk ifjúsága sürii sorokban vonul fel 
a nyilvánosság porondjára. Az ezer szem 
gyönyörködő melegénél felolvad bátorsága 
s megmutatja, hogy mi rejlik lelkében. Min­
dig örömmel láttuk nekünk „magasabb" in 
tézeteink nyilvános szerepléseit A magunk 
ifjúságának viruló rétjeit juttatták azok mind­
annyiszor eszünkbe s nemzeti fennállásunara 
féltékeny hazafias érte'münk a jövő Magyar­
országot láttatta ő bennünk. Szives vonza­
lommal vagyunk ezúttal is a má.-odik magyar 
ezeresztendős tanítóinak nyilvános szerep 
lése iránt, kívánván a mai est mulatságához 
a szellemi táplálékot nyújtó ifjúságnak, hogy 
e materiális korba azt az. ideális érzületet 
vigyék majdan ki alma materükből, mit mai 
csinos programmjuk lói szivük zengett. A 
mulatság, miként a meghívók jelezték, sors­
játékkal volt egybekötve. Az éjszaka órái­
ban megejtett sorsolás eredményét a rende­
zőség a Nyitrai-fele üzlet kirakatában kifüg­
gesztendő lisztén fogja a sorsjegyeket vásárolt 
közönségnek tudomására hozni. A tárgyak 
a nyertes sorsjegy bemutatása alapján 

a kiállítás helyiségében a hét folyamán dél­
után 5 és 6 óra közt vihetők ei, azontúl a 
tauitóképezde igazgatói irodájában őriztet­
nek. A két hétig ki nem váltott tárgyak a 
mulatság czéljára nyilvánosan fognak elér- 
verez'etni.

— A lévai kir. járásbíróság ügy­
forgalma az 1895. évről a következő szám­
adatokat mutatja: Beérkezett 7283 polgári, 
4941 telekkönyvi, 4922 büntető, 359 elnöki, 
778 fizetési meghagyást és 4 egyesség kí­
sérleti, összesen tehát 17509 beadvány ezek 
Között 2018 önálló polgári, bűnvádi és 
telekkönyvi per és bünvizsgálat. Ebbői 
az év utolsó napjáig elintézetlen maradt 
47 polgári, 57 telekkönyvi, 32 bűnvádi be 
advány, összesen 136. Tekintettel pedig arra, 
hogy deczpmber hó 31-én délutáni 5 óráig 
beiktattatott 124 darab beadvány, a mi 
csak f. évi január 1-én kerülhetett elintézés 
alá s igy a hátralék majdnem csak az utolsó 
napi beadványokból áll, azt lehel mondani, 
hogy bíróságunk hátralék nélkül zárta le 
az évet. Ezekből elintézett csehi Pogány 
Virgil kir. járasbiró 4177, dr Hamar Gyula 
albiró 4405, Pethes Béla albiró 4369, és dr. 
Tejfalusy Béla, albiró 5360 számot. Érdem­
leges tárgyalást tartott a múlt évfolyamán 
Pogány Virgil kir. járásbit ó 697, dr. Hamar 
Gyula albiró 311, Pethes Béla albiró 467 és 
dr. Tejfalusy Béla albiró 126 esetben. Az 
önálló perek közül kiosztatott Pogány Virgil 
kir. járásbirónak 664, dr. Hamar Gyula al- 
bírónak 355, Pethes Béla albirónak 612 és 
dr. Tejfalusy Béla albirónak 387 per. Be­
fejezetlen maradt 256 drb. A kezelő és se­
gédhivatal az iktatás és kiadásban, leírás 
és irattározásban kurrencziában van.

— Hyereménytárgyak kiállítása. 
A lévai tan; óképző intézet tanári kara ál ai 
tegnap tartott tánczestélyen kisorsolt tár­
gyak a hét folyamán a lóin. kath. iskola 
egyik emeleti termében voltak kiállítva. \ 
kiállítást nap nap után szép számú közön­
ség tekintette meg. Valóban nem győzzük 
eléggé dicsérni azokat a gyöngéd női ke­
zeket, melyek a jótékony czél érdekében 
oly számos, köztük a legtöbb igen értékes 
tárgyat hoztak össze. Volt ott minden. Fi­
nom kézi munkák, egy gyönyörűen festett 
magyar stilü szék, melyek fényes bizonyít­
ványai hölgyeink kézi ügyességének. Fara­
gott képkeretek, szelenczék, tükrök, köny­
vek, dobozok, levélpapirosok. Egyik repor- 
terünk körül fonott palaczkokban cognacot 
is megpillantott, no mert a sorshúzásban férfi 
közönség is részt vett. És sok más, a me­
lyek felsorolására szűk a terünk. Az ered­
mény valóban dicséri az eszmét, mely a 
putnpolásnak ily kedves és hasznos módját 
találta ki.

— Eljegyzés. Holzmann Bódog, fiatal 
törekvő kereskedő folyó hó 2-án eljegyezte 
í riedler Teréz kisasszonyt Vágujhelyen, 
Friedler Adolf ottani kereskedő kedves 
leányát

— A lévai állami tanítóképző in­
tézet tanári testületé által tegnap tartott 
da - és zeneestélye azon régi jó, fesztelen 
mulatságok egyikének felelevenítése volt, 

mely városunk szépeit díszes tái.czkoszoruba 
szokta volt egybegyüjteni. Ezúttal is kons­
tatálnunk kell azt a sikert, mely valóban 
páratlanul áll a maga nemében. A szépen 
összeállított műsort előkelő közönség hall­
gatta végig, s az ügyes közreműködőknek 
sokat tapsolt. A műsor befejeztévei a fiata­
los hév nem sokáig hagyta ny ugodni a tánezra 
edzett lábakat, csakhamar tánezra perdült a 
fiatalság, sőt régi veterán professzoraink 
közül is láttunk egy-kettőt bokázni. Mikor 
e sorokat Írjuk még javában aprózzák a 
csárdást. Valóban köszönet illeti meg a de­
rék tanári testületet, mely ily szivet és lel­
ket emelő estélyt szerzett váiősünk közön­
ségének. Az estély lefolyásáról valamint 
a nyeremény tárgyak kisorsolásáról és a tom­
bola eredményéről különben jövő számunk­
ban bővebben referálunk.

— Nöegyletttnk vacsorabáljáról. 
Mióta az irkáié emberek kedvéért feltalálták 
az irás mesterségét, annyi bámuióra méltót 
Írtak meg a nők leleményességéről, hogy 
azok a halandók, kiknek az jutott osztály­
részű , hogy a fekete betűket végig olvas­
sák, már nem is hiszik, hogy erről a tárgy­
ról, a női leleményességről valami újat is 
lehet irni. Kénytelenek vagyuuk vélemé­
nyükkel ellentétbe helyezkedni. Nem keve­
sebbről adunk hirt, minthogy nőegyletünk 
bálja egy újabb jelzővel gazdagabb lesz, 
mint azt a meghivók jelzik. Nemcsak „ke­
délyes" és „vacsoráé" bál lesz az, de „mű- 
övezetes" is, amennyiben a rendező bizott­
ság az est fényének emelésére is Eszter­
gomból elhoz: tja a katona zenekart, 
így azután a mi Sándorunk csárdásfából 
készült hegedűjének siró rivó hangjain túl 
lesz módunk gyönyörködni a modern hang­
szerek hatalmának megszólalásában is. Szó­
val az est a sétahangverseny ékből is fog 
valami iz'elitöt nyújtani. Ugyanitt említjük, 
hogy, a hölgybizottság arra kéri azokat, 
kik ételeket és italokat ajánlottak fel, hogy 
azokat a mulatság napján délelőt t 9-től 12 tg 
és délután 2-töl 6 óráig legyenek szívesek 
az „Oroszlán" vendéglő emeleti sarki szo­
bájába küldeni. E rovatban végzett előzetes 
tudósítói tisztünket azzal fejezzük be, hogy 
„viszontlátásra" a mulatság napján.

— Olcsó utazási és ellátási dijak 
a kiállítást megtekinteni akaró sze­
gényebb néposztálynak. A kereskedő 
lemügyi miniszter, hogy a szegényebb nép­
osztály s a köznép is megtekinthesse a buda­
pesti ezredéves kiállítást s ezáltal tanuljon 
s műveltsége emelődjék, nagyon üdvös in­
tézkedést tett. Olcsó vasúti jegyeket enge­
délyezett ez alkalomra, Budapesten barako- 
kat építtet és népkonyhákat állíttat fe1, 
hogy igy a felránduló szegényebb sorsú em­
berek szállást nyerjenek és tisztességes el­
látásban részesüljenek. Hogy legyen aki a 
felrándulóaat útbaigazítsa s kalauzolja úgy 
a kiállitáso.i, mint a város nevezetességeinek 
megtekintésében állandó szolgálatban álló 
egyéneket fog a kiállításon alkalmazni, a 
színházakban pedig mérsékelt áru belépő 
jegyekről fog gondoskodni. — Négy csopor­
tot állít fel az utazás és ellátásra nézve. A 
XIV. zónába eső utazók fel és leutazása 
költségé', a szállást és 2 napi ebédet és 
vacsorát 5 írtra, a XIII zónához tartozók­
nak 4 frt 50 krra, a XII. zónához tarto­
zóknak 4 frtra és a XIII zónához tartozó 
vidékekről felrándulóknak 3 frtra állapítja 
meg a dijat. Ez összegek valóban nem na­
gyok, s igy módjukban lesz a szegényeb­
beknek is megtekinteni a n igj szerűnek igér 
kezö kiálli'ást. Fölszólítja a miniszter a 
megyei tisztviselőket, hogy e hazafias és 
kulturális szempontból fontos akczió szerve 
zésében működjenek közre. Elismerés illeti 
meg a miniszter urat e nagyjelentőségű in­
tézkedéséért.

— Papíros-hivatal. Az országos sta­
tisztikai hivatalnak nincs elég dolga; az a 
sok éhes statisztikus minden adatanyagot 
fölemészt s még mindig éhes. Most arra 
akadt étvágya, hogy a városok szabályren­
deleteit, körözvényeit, a polgármesteri évi 
jelentéseket, költségvetéseket, a virilisták 
és a választott törvényhatósági bizottsági 
tagok névjegyzékét, közgyűlési jegyzőköny­
veket teríthesse ki szeletelő asztalára s 
azokból szedhesse ki a statisztikusnak ked­
ves táplálékot. A belügyminiszter kezére 
járván az országos statisztikai hivatalnak, 
elrendelte, hogy a városok az említett dol­
gok nyomtatvány példányaiból egyet egyet 
mindenkor a statisztikai hivatalnak is küld­
jenek föl. Mennyi papiros vándorol ezzel 
föl abba a papir-emésztő hivatalba.

— A villamos ember. Tonavandábvn 
(N Y.) a Niagara mellett legújabban villamos 
emberalakokat gyártanak. Hat láb magasak 
és egy akkumulator-üteg helyezi lépésszerü 
mozgásba. Belsejében fonográf van elhelyezve, 
úgy, hogy a villamos ember beszél is. Most 
már csak az hiányzik, ho^y a fejébe delejes 
készüléket legyenek, melynek utján gondol­
kozni is képes.

- Léván január hónapban meg 
haltak. Závorszki Józsefné, szül. Loderer 
Anna, élt 72 évet, Bandik Lász'ó, élt 33 
évet. Formán Anna, élt 50 évet. Petrás 
József, élt 4 évet és 6 hónapot. Pintér Anna, 
élt 7 hónapot, özvegy Faragó Jánosné, szül. 
Bontovics Julianna, élt 64 évet özvegy Ma­
kacs Janosné, szül. Bányai Julianna, élt 94 
évet. Koncz Margit, élt 1 évet és 3 hónapot. 
Kratyina Julianna, élt 3 napot. Süketi Pál, 
élt 49 évet, özvegy Gápel Jánosné, szül. 
Bukó Mária, élt 76 évet. Sveiger Lipót, élt 

2*/t hónapot. Kuna György, élt 9 évet. Mé­
száros András, élt hónapot. Nehaszil Károly, 
élt 55 évet. Dohány Eszter, élt l évet és 
6 hónapot. Farkas Antalné, szül. Vosztruha 
Mária, élt 53 évet. Demén Janka, élt 7 
hónapot. Mautner Gizella, élt 13 évet. Ko­
vácsi* Jánosné, szül. Gubik Mária, élt 61 évet. 
Szinai Mária, élt 4 évet. Petrovics István, 
élt 4 évet.

— Rövid hírek. — A közművelő­
dési egyletek, köztük az F. M. K. E., a 
milleniumi kiállítás alkalmával Budapesten 
kongresszust fognak tartani. — A közös 
függő adósság ez idő szerint 227,644,958 
forintot tesz ki. — A hármas szövetsé­
get, mely a jövő évben lejár újra meg fogják 
ujitani. Erre vonatkozólag a tárgyalások 
már most megkezdődnek. — A cselédtör­
vény revízióját vette tervbe a belügymi­
nisztérium. A törvényjavaslatra vonatkozó 
tanulmányokat most tárgyalják. — Boris 
herczeg, a bolgár trónörököst mégis csak 
átkeresztelik az orlhodox hitre; az áttérést 
a szobranjenak már hivatalosan is bejelen­
tették. A keresztapa az orosz czár lesz. 
Hir szerint a fejedelembe az áttérés ese­
tere elválik Ferdinandtól.

Köhögés, rekedtség és elnyálkáso 
dúsnál a torok és a légzési szervek minden 
zavarainál melegen ajánljuk tisztelt olvasó­
ink figyelmébe Egger kitűnő hatású mell­
pasztilláit. Kaphatók 25 és 50 kros eredeti 
dobozokban mindeu gyógyszertárban és ne­
vezetesebb gyógyfüszerüzletben. Fő- és szét- 
küldési raktár ; Egger A. fiai Nádorgyógy­
szertára Budapesten Váczi körút, 17.

Közönség köréből.
Köszönet- nyilvánítás

I.
Okolicsányi József részére, a lévai kir. 

járásbíróság által 3831.|1895. II. 183. 1895. 
számú végzéssel helyben hagyott 14 frt 66 kr. 
szakértői diját, a lévai nöegyletnek engedmé­
nyezte, — midőn fenti összeg vételét iga­
zolom, — fogadja az adakozó, egyletünk 
nevében hálás köszönetem.

Léva, 1896 évi január 5 én.
íjászló Imié, 

egyleti pénztáruok.
II.

Mindazon jó barátaink és ismerőseink­
nek, kik boldogult leánykánk temetésén mély 
fájda'munkat részvétükkel enyhiteni igye­
keztek, fogadják mélyen érzett hálás köszö- 
netünket.

Léván, 1896. febr. hóban.
Mautner László és neje.

Irodalom és művészet.
Magyarország fénykora. A millennium 

évének első napjaiban kapja kezéhez a mü­
veit magyar olvasó közönség az „Athenaeum" 
r. társaság kiadásában megjelenő, „A magyar 
nemzet története" czimü tízkötetes nagy 
munkának (millenniumi kiadás) imént befő­
je ett harmadik, teljes kötetét, melynek 
cziine: „ Az Anjou ház és örökösei 1301 —1439“ 
A szerencsés véletlen hozta magával, hogy 
épen a millenniumi év liajnalhasadásakor je­
lent meg ez a teljes kötet., melyben ennek 
a letűnt ezer ér történetének legfényesebb 
korszaka van leírva; mikor a magyar biro­
dalom területe legnagyobb kiterjedésű volt 
és a magyar nemzet a leghatalmasabb és 
legműveltebb nemzetek egyikeként szere­
pelt Európában, s az európai események 
fejleményeire döntő befolyást gyakorolt. Ez 
a hatalmas kötet két jeles történészünk, Pór 
Antal és Schönherr Gyula tollából került 
ki. Világosan mutatja, hogy eljött az ideje, 
azt a rendkívül gazdag anyagot, mely az 
egyes családi levéltárak megnyitása és közzé 
tétele által felhalmozódott, birálati feldol­
gozásban bemutatni a nagy közönségnek. 
Maga Pór Antal egy egész sereg, a korábbi 
történetírók által vagy függőben hagyott 
vagy rosszul értelmezett kérdést tisztázott
— mert e kötetben egy pár százra menő 
értekezésének eredményeit s azt a gazdag 
anyagot, melyet ezek mellett gyűjtött, a 
nagy közönségnek is hozzáférhetővé tette.
— Zsigmond hosszú uralkodásának idejét, 
az ő politikáját keleten és nyugoton, a 
hazai belélet fejlődését Schönherr Gyula 
eddigi tudósainkéul egészen eltérő módon 
tüntette fel nagy gonddal irt és szépen ki­
dolgozott munkájában, melynek egyik kiváló 
érdeme, hogy a rendkivül gazdag anyagon 
uralkodni tudott. Az Anjou okmánytár már 
megjelent az Akadémia kiadásában; de a 
Zsigmond-kori okmánytár, még csak az 
előkészület stádiumában van. Ezzel Fejér- 
pataky László van megbízva, s mint Schön­
herr jegyzetei mutatják, ez a rendkivül gaz­
dag gyűjtemény rendelkezésére volt bo­
csátva, úgy hogy itt ő nemcsak a nyom’a 
tóit, hanem a kiadatlan anyagot is felhasz­
nálta. Alapvető munkája az a magyar tör­
ténetnek egy pár évtizedre, mert Magyar­
ország történetének Anjou- és Zsigmond-kori 
korszaka még eddig oly részletességgel és 
bámulatos szakértelemmel nem volt megírva, 
mint ebben a testes kötetben, melyet nem 
kevesebb, mint 42 darab művészi kivitelű, 
öná ló mümelléklet és több mint 300 szö­
vegkép diszit. Ara 6 frt. Díszes kötésben 
8 frt. Kapható Nyitrai és Társa könyvke­
reskedésben Léván.

Báli selyemszöveteket 35 krtól 14 frt 
65 krig méterkint, valamint fekete, fehér, 
színes, Henneberg-selyem 35 krtól 14 
frt 65 krig méterkint sima, csikós, kocz- | 
kázott, mintázottak, damaszt stb. (mintegy 
240 különböző minőség és 2000 szin és min- j 
tázatban »tb. a megrendelt áru postar 
bér és vámmentesen a házhoz szál­
lítva mintákatpostafordultával küld 
Henneberg G. (cs. k. udvariszállitó) 
selyemgyára Zürichben. Svajczba cím­
zett levelekre 10 kros, levelező lapokra : 
5 kros bélyeg ragasztandó. Magyar nyel­
ven irt megrendelések pontosan elintéz- . 
tetnek.

Lévai piaczi árak.
Rovatvezető : Kónya József városkapitány -

Búza* m.-mázsánként 6 frt 40 kr, 6 frt. 60 Két 
szeres 5 frt 60 kr 5 frt 70 kr. -- Rozs
5 frt 70 kr. 5 frt 80 kr. Árpa 4 frt — kr.
6 frt 50 kr. — Kukoricza 4 frt — kr 4 frt 10 
kr. Bab 6 frt 60 kr. 6 frt 80 kr. Zab 5 frt 80 kt 
6 frt 50 kr. I imicse 6 frt 80 kr. 6 frt 90 kr 
Köles 4 frt — kr. 4 frt 40 k-.

Nyiltér.
i.

Faeladási árverési hirdetmény.
A beszterczebányai püspöki uradalom 

zárt ajánlatokkal egybekapcsolt nyilvá­
nos árverés utján áruba bocsátja:

I |. a lutillai erdőgondnokság kerü­
letében 6742 drb. tölgyfát 1740. üm3 
tartalmú haszonfával és 1942 üm3 ha­
sáb és dorongfával, valamint 14743 
üm3 bükk hasáb és dorongfát.

II . a barsberzenczei erdőgondnok­
ság kerületében 6491 drb. tölgyfát 
2138 tm3 tartalmú haszonfával és 9681 
üm3 hasáb és dorongfával, valamint 
16740 üm3 bükk hasáb és dorongfát.

Ezen íakészletre akár egyetemlege­
sen. akár holdanként avagy tömtarta- 
lom, esetleg darabszámra is külön fo­
gadtatnak el ajánlatok.

Bánatpénzül a zárt ajánlatokhoz 
csatolandó, illetve a nyilvános árve­
résnél leteendő készpénzben vagy óva­
dékképes értékpapírokban:

l- . a lutillai erdőgondnokság kerü­
letének fájára 1500 frt;

2j. a barsberzenczei erdőgondnokság 
kerületének fájára pedig 2109 frt.

Az árverés f. évi február hó 20-án 
d. e. 9 órakor fog Garam-Szent-Ke- 
reszten a püspöki lakban megtartatni, 
hová ezen határnapig a zárt ajánlatok 
is beküldendők.

Az ajánlatokban határozottan kije­
lentendő, hogy az árverelők az árve 
rési feltételeket ismerik s azokat elfo­
gadják.

Az árverési és szerződési feltételek 
a lutillai erdőhivatalnál, valamint a 
barsberzenczei erdőgondnokságnál meg­
szerezhetők, mely erdőtisztségek úgy 
az illető vágások bemutatását, valamint 
egyes felvilágosítások adását is esz­
közük.

Gr.-Szt.-Kereszien, 1896. febr. 1. 
Rimely .A.xxta.1, 

urad, főfelügyelő.

II.

Alulíró tnál több 1—2 éves telivér 
simmenthali és timmenthalberni

métermázsánhint 40 írtjával eladók.
Bars-Füss, 1896. február hóban.

Tarisch Kajetáa.
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HIRDET É SE K. 1896. Február 9

meghívó.
Az újbányái népbank, mint részvénytársulat 1896. évi február 

helyiségében X. évi Rendes közgyűlését tartja, melyre a tisztelt 
Újbánya 1896. január hó 27.

A közgyűlés tárgyai: 1. A közgyűlés megalakulása. __
zárszámadás és mérleg előterjesztése, valamint a felügyelő bizottság jeleutése s illetve a 
rendes tag és czégjegyző, esetleg egy póttag választása. 6. Indítványok.

hó 16-án délután 3 órakor hivatalos 
részvényeseket ezennel meghívja. — 

Az igazgatóság.
2 A jegyzőkönyv hitelesítésére vonatkozó intézkedés. 3. A igazgatóság jelentése. 4. Az 1895. évi

- - J ... tigzta uyeremény felosztására vonatkozó javaslata. 5. Egy igazgatósági

meghívás
A LÉVAI TAKARÉKPÉNZTÁR

BÉSZVÉNYTÁHSULAT
XXX. ÉVI

rendes közgyűlését
folyó évi február hó 23-án

élelőtt 9 órakor saját épülete lahácstermében fogja megtartani, 
melyre a t. részvényesek ezennel meghivatnak.

Tárgyai:
1. Közgyűlési elnök s jegyző választása, s a jegyzőkönyv hitele­

sítésére két tag kiküldése.
2. A zárszámadások előterjesztése, az igazgatóság s a felügyelő 

bizottság jelentésével, a mérleg megállapítása, a nyeremény felosztása 
s a felmentvények iránti határozat.

3. Pomothy Gábor, volt igazgatósági tag letéti részvényének ki­
szolgáltatása czéljából a felment vényt indítványozó igazgatósági előter­
jesztés fölötti határozat.

4. A részvénytársulatnak 1893. évi szept. hó 9-én hozott határo­
zatából kifolyólag a Fegyelmi és Nyugdíj-szabályzatoknak megalkotására, 
illetve azok életbeléptetésére vonatkozó határozat hozatal.

5. Az alapszabályok 15. §-a értelmében netán beadandó indítványok 
tárgyalása.

Léván^l896. évi január hó 30-án. Az igazgatóság.
Kivonat az alapszabályok 13-ik szakaszából. — A közgyűlésen csak oly részvé­

nyes gyakorolhatja jogait, ki a közgyűlési meghívó kelte előtt legalább 60 nappal már 
a részvényesek könyvében részvényesként be volt vezetve, s ki ily tulajdonjogu rész­
vényét a közgyűlés megnyitása előtt legalább is egy órával az intézet pénztáránál le- 
téteinényezte.

A zárszámadások a pénzintézet hivatalos helyiségében naponként d. e. 9—12 
óráig megtekinthetők.

Tartozik-

F. k. 
lapsz.

63
65
66
80
67
71
88
18
81
94
19

44 45 47

98
49

Mérleg-számla 1895. decz. hó 31-én.

Vagyon
Készpénz........................
Váltó tárcza .... 
Jelzá’ogos kölcsönök .
Törleszt, (anuuitási) köles
Kézi zálog és előlegek . 
Előlegek és perköltségek 
Előlegek jólcz. adkozásokra 
Intézeti ház .... 
Majthényi-féle ház . .
DömötŐr-féle ház . .
Helybeli nőegylet . . .
Köles, után hátrál, kamatok 
Visszleszámit. váltókarnál. 
Bútor- és felszerelés^ .

Ól*

Jf o C fó Scrndoz 

•írja íajatójácpi ctnöti.

Követel

Teher forintforintkr1forint

749195
689029

60166

50000
10000
5000

17776
597097

65000

61500

15089 91

19687 82 82

1467543 91

cXöh ij eve jrftőíérj : 

főnön ij v w«tő.

Részvénytőke . .
Tartalék alap . .
Veszteség tartalék a'ap 
Nyugdíj alap 
Betétek....................
Fel nem vett részv. 1890. évről

1894
eladási fölöslegZálog

Visszleszámitolás
Köles után 1896. évre előre 

bevett kamatok . , . .
Nyeremény egyenleg: 

Athozat az 1894. (adómentes) 
1895. évi nyeremény

50000
240<6 
’OOOO
20030 

1263835

22087

MEGHÍVÁS
A lévai takarék- és hitelintézet

XXTTT.

des közgyűlését
folyó évi február hó 25-én d. u. 2 órakor kezdve fogja tartani, melyre a t részvényesek tisztelettel meghivatnak.*)

A. Icözgyíilés téurgya.1: 1. Igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése a lefolyt üzletévről, ez alapon a mérleg megállapítása és a felment­
vény megadása. 2. A tiszta jövedelemnek és a jótékony czélra eső összegnek felosztása és az osztalék kifizetése iránti határozat. 3. 1 rendes és 1 pót felügyelő 
bizottsági tag választása. 4. Jegyzőkönyv hitelesítésére 2 részvényes kijelelése.

*) Közgyűlésen résztvehetnek mindazon részvényesek, kik legalább egy nevükre szóló részvényt le nem járt szelvényeivel együtt a közgyűlés megtartása előtt, egy nappal a társnlat hivatalos helyiségében ietéte- 
ményeznek, szavazati joggal azonban csak azon esetben bírnak, ha nevükre szóló részvényeik a gyűlés előtt 1'0 nappal a részvénykönyvbe bejegyezve találtatott. (Alapszab, 12. §.)

Mérlegszámuk 1895. deczember hé 31-én.
VAGYON:

Váltó
1892.
1893.
1894.
Előre

1290580 99

deczember hó 31-én.

Készpénz 1895. deczember hó 31-én 
Váltótárcza........................................
Jelzálogos kötvényekben...................
Előleg kölcsönökben.........................
Intézeti ház.......................................
Zöldkert-utczai ház •....................
Kisbirtokosok orsz. alapitv. okiratában 
Váltó üzlet (szelvények és vertpénz). 
Leltári számla..................................
Váltó ovatolási számla....................
Perköltségi számla..............................
Jelzálog kölcsön kamat hátralék . 
Előleg kölcsön kamat hátralék . . .
Jótékony czél előleg.........................
Előre űzetett, visszleszároitolási kamat

6542 
378845 
833332

15994
36000

6057
500
407 

1025
109
268

9919

TEHER:

Részvény alaptőke............................. -
Betétek és ezek után tőkésített kamat 
10% betét kamat adó .' . . . .
Tartalék tőkében ...... 
Különleges tartalék töke .... 
Nyugdíj tőke és 1 évi kamatja 

visszle3zámitolási löké 
évi részvény szelvény

n n n
n n »

fizetett kamatok

. 27. 28. 29. 30. 

. . . 52. 53. 9.

Fk. 
lapsz.

jelzálog kölcsönöknél 
előleg kölcsönöknél .

váltóknál
n
n

NYEREMÉNY:
1894-ik évről . .Athozat nyeremény

Házbér jövedelem
Ez évi üzleti nyeremény

Melyből az alapsz. 40. §. szerint 
Tartalék tökéhez csatolandó 
Igazgatósági jutalékra . . .
Igazgatói jutalékra .... 
Tisztvise öi jutalékra .... 
Jótékonyczélra.........................

Részvény osztalékra .... 
Rendelkezési szárnyra

2917.65
2585.59 

23263 58 
28766.82

10«/«
10%

5%
5°/°
%/o

Léván, 1995.
Rudolf János

főkönyvesető.

Jelen mérlegszámla a fő-és mellékkönyvekkel
Schwarcz Ferencz,

felügy. biz. tag.

Szabó Lajos,
igazgató.

1
2

40
24
25
55
10
42
41
50

4
6
8

I

Bakó Ferencz,
pénztárnok.

osszehasonlittatván, azokkal mindenben megegyezőnek, helyesnek találtatott.

Ehrenfeld Mór,
felügy. bis. elnök. ,... .____________________________ felugy. biz. tag.

NYOMATOTT NYITRAI és TÁRSÁNÁL LEVAN. 18M.


